

Знамя РУДА

Издается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КП РСФСР и
районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 143 (6893)

ВТОРНИК, 27 ноября 1990 года.

Цена 3 коп.



В трудных условиях нынешнего года труженики села отвоевывали у непогоды не только каждый килограмм зерна, но и каждый клочок сена и других кормов для общественного животноводства. В сложившихся обстоятельствах от работы фуражира зависит очень многое.

В Байгускаровской бригаде колхоза имени Калинина фуражиром работает Ульфат Галимуллович Хабибуллин. Одна из отличительных черт характера коммуниста У. Г. Хабибуллина — ответственность за порученный участок работы. В пользу этого говорит и его послужной список: до этого он долгое время работал заведующим фермой, затем заведующим зернотоком.

НА СНИМКЕ: У. Г. Хабибуллин.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Доклад первого секретаря ЦК Компартии РСФСР товарища ПОЛОЗКОВА И. К.

I. ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ КРИЗИСА И ЕГО ПРИЧИНЫ

Сегодня коммунисты, миллионы россиян ждут от нас ясного и честного ответа на вопросы: почему перестройка так долго не приносит желаемых результатов? Почему тормозится продвижение по пути провозглашенного гуманного, демократического социализма? Что же происходит с нами и со страной? Куда мы идем?

За время, истекшее после XXVIII съезда КПСС и Учредительного съезда Компартии РСФСР, обстановка в стране и в республике продолжала ухудшаться. Ход событий, к сожалению, подтверждает, что нынешнюю ситуацию надо рассматривать не иначе, как сползание в катастрофе.

Нарастающим темпом идет развал народного хозяйства, воцаряется всеобщий хаос. Порой это изображается как естественный процесс, чуть ли не как необходимая и закономерная ломка командно-административной системы. Однако реальность такова, что при дальнейшем ослаблении производственных связей и взаимодействия трудовых коллективов неизбежно настолько серьезное снижение производства, что это будет означать по сути дела

клиническую смерть народнохозяйственного комплекса. Коллективам многих предприятий грозит массовое сокращение. По оценкам экспертов, масштабы еще не рыночной, а просто дестабилизационной безработицы составят многие миллионы. Либо придется вновь запустить на полные обороты печатный станок и платить незаработанные деньги. Что естественно, обернется новым взлетом инфляции и провалом всех благих намерений по стабилизации финансов.

Естественное и законное стремление покончить с управляемой на деле подменяется вопиющим пренебрежением социальной справедливостью. Материальное положение широких слоев населения стремительно ухудшается. Одновременно столь же стремительно повышается уровень жизни наших доморощенных богачей. Миллионеры, паразитируя на социально-экономических трудностях и неурядицах, растут как грибы.

Люди теряют веру в способность властей на-вести хотя бы относительный порядок в стране, наладить работу по разрешению насущных жизненных проблем. Республика, как и вся страна, вступает в зимний период с плохо подготовленным хозяйством, с

серьезным дефицитом энергоносителей. А это серьезная угроза и производству, и коммунальной службе, особенно крупных городов. В нынешнем году выращен неплохой урожай, за исключением картофеля, овощей, фруктов. Казалось бы, о голода не может быть и речи. Но он возможен в условиях дезорганизованного хозяйства. Плохое питание, холода дома и на работе, снижение качества медицинского обслуживания из-за нехватки лекарств — все это грозит эпидемиями. Рынок товаров может обернуться, да уже и оборачивается, черным рынком, где трудающимся человеку с его доходами делать нечего. Всеобщий дефицит, как известно, становится питательной средой взрывного роста преступности.

Происходит дальнейшее нарастание напряженности в обществе. Совершенно очевидно, что политические разногласия начали приобретать антиагностический характер. Идет не просто борьба за власть, но и за характер власти. Люди, обладающие нешуточной экономической мощью, хотят занять господствующие позиции также и в политике. Ставка сделана на разжигание нетерпимости и ненависти. В стране по существу развязывается «холод-

ная» гражданская война, и в ряде мест она уже переходит в горячую. Развернута широкомасштабная информационная агрессия против конституционного строя и государства. А ряд недавно избранных руководителей Советов и исполнников с головой окунулись в митинговые страсти, рассчитывая на конфронтации и сшибки общественных движений и сил заработать себе репутацию лидеров «нового стиля».

Процесс распада Союза ССР приближается к точке, за которой он может стать необратимым. Непрекращающиеся межнациональные конфликты наносят сокрушительные удары по устоям государственности, ставят под вопрос благополучие, честь, достоинство, саму жизнь миллионов людей. Цепная реакция этих конфликтов дошла и до Российской Федерации.

Многих людей тревожит, что наряду с процессами оздоровления международной обстановки все больше нарушаются военно-стратегический паритет между Востоком и Западом. Именно этот паритет, достигнутый немоверным напряжением сил советского народа, послужил основой благодати перемен. По существу впервые за многие годы страна оказалась без реальных воен-

Пора действовать

В очень тревожное время мы живем. Падает дисциплина, все сильнее расцветает спекуляция, растет преступность. Все это мы называем кризисом. Хорошего, как вы понимаете, в этом ничего нет.

Но вот выступление на сессии Верховного Совета ССР Президента страны вернуло надежду. Программа его жизненная и правильная. Отвечают нашим чаяниям решения и положения, принятые на совместном пленуме Центрального Комитета и Центральной контрольной комиссии Коммунистической партии РСФСР от 15 ноября 1990 года.

Сейчас партийным комитетам и коммунистам нужно идти в массы, разъяснять им ту политику, какую ведут всякие демократические объединения, партии, оппозиционные КПСС, которые

К. ТАВЛЫКАЕВ,
М. ЖДАНОВ,
ветераны партии.

ЕСТЬ СОЮЗ

«Степной» М. М. Буранчин, председатель Совета АПКО.

В своем выступлении председатель колхоза имени Ленина Б. И. Лобанов предложил обязанности председателей Совета аграрников, правления, членов совета и правления, а также ревизионной комиссии возложить, соответственно, на председателей Совета и правления АПКО, членов Совета и правления и ревизионной комиссии АПКО ныне действующих в районе. Это предложение было принято делегатами конференции.

Затем состоялись выборы открытым голосованием делегатов на республиканскую конференцию союза аграрников.

вавшего синдрома, черпающего силу из массового разочарования перестройкой.

Ситуация такова, что она делает крайне опасным всякое политическоеество, игру амбиций. Речь по существу идет о выживании страны, о национальном спасении. И первоочередная наша задача — добиваться, чтобы все коммунисты, все честные люди именно с этой точки зрения оценивали любую политическую инициативу, любое политическое действие. Именно здесь критерий, позволяющий отличить действительную заботу о благе общества от прекраснодушной маниловщины, политического бузотерства и демагогии.

Знаем, что коммунисты, партийные организации мучительно ищут ответ на вопрос: что же делать? Об этом — многочисленные письма, которые поступают в Центральный Комитет и Центральную контрольную комиссию нашей партии.

Думаю, вы согласитесь с тем, что с начала надо выяснить истоки сложившейся обстановки. Разобраться в том, почему на шестом году перестройки мы вынуждены говорить об угрозе общечерноземской катастрофы?

Напомню, что сама перестройка начиналась с того, что было констатировано (Продолжение на 2 стр.).

(Продолжение).

ровано предкризисное состояние нашего общества. Задача начатых преобразований в том и состояла, чтобы вывести страну на путь динамичного развития. Но вместо того, чтобы избежать наступившего экономического кризиса, мы втянулись в кризис всеобщий.

Нельзя объяснять происходящее только деформациями застаревшего периода, пороками прошлого. Как вы знаете, столичная партийная организация поставила вопрос о необходимости четкого и непредвзятого анализа ошибок и просчетов, которые допущены уже в ходе перестройки. Думаю, что следует поддержать эту позицию московских коммунистов во всех парторганизациях. Мы не должны уподобляться нашим предшественникам, которые все плохое в жизни пытались объяснить унаследованными «родимыми пятнами». Но, главное о том, что не удалось — комуто этого не хотелось — включить в политическое творчество, в созидательную работу партийные массы, весь народ.

Видимо, в осмыслении происходящего надо идти дальше. Как ни горько признавать, но сегодня мы имеем дело с очевидным процессом перерождения социалистической перестройки в нечто иное. Во что именно? Какие преследуются цели? Каковы причинные связи? К сколько-нибудь полноому ответу на эти вопросы мы, естественно, сегодня не готовы. Хочу в предварительном порядке высказать лишь некоторые соображения.

Первое. Думается, что с самого начала допущен крупный просчет, явно преувеличена опасность консерватизма в партии, среди ее кадров, в государственном аппарате и начат поиск опоры в другом месте. Была по существу развернута масштабированная атака на партию, искусственно создана ей оппозиция. «Радикалы», «народофронтцы», «национальвоздорожденцы», не имеющие ни четких политических позиций, ни конструктивных программ, были прияты за глашатаев, за прорабов перестройки, а партия чем дальше, тем больше отодвигалась от активного участия в делах общества.

Жизнь подтвердила правоту тех, кто предупреждал, что начинать надо было с партии, с превращения ее в действенный инструмент социалистического обновления. Сегодня ясно, что КПСС с ее дисциплиной, с ее интернациональным составом могла бы и дальше надежно скреплять союз народов, способствовать поступательному развитию нашего общества.

Можно и нужно было процесс демократизации стимулировать укреплением организованности, что тогда было вполне возможным для партии. Но произошло другое. КПСС оказалась во многом парализованной. Подставленная под огонь критики со всех сторон, она не смогла своевременно решить многих актуальных задач. А равнозначной по возможностям силы перестройка не родилась. И это стало решающим обстоятельством, которое повело к всеобщему развалу.

Между тем оппозиция,

существовавшая поначалу как структура поддержки начатых преобразований, постепенно стала организованной силой, навязывающей стране консервировать, сохранять доперестройные порядки в партии. Мы со всей определенностью заявляем, что ни раскольникам, ни тем, кто тоскует по застаревшему комфорту, не удастся навязать Компартии РСФСР и ее ЦК свою позицию и обра-

зить в качестве орудия борьбы с ЦК КПСС. Другие рассчитывали с помощью создания республиканского партийного центра заставить доперестройные порядки в партии. Мы со всей определенностью заявляем, что ни раскольникам, ни тем, кто тоскует по застаревшему комфорту, не удастся навязать Компартии РСФСР и ее ЦК свою позицию и обра-

зить в русло созидания, объединить для этого все подлинно демократические силы».

Как же добиться поставленных целей?

На местах зреет идея создания общественных комитетов спасения и защиты социализма. Они могли бы объединить всех людей, настроенных подлинно патриотически и мыслящими по-государственному, отражающими интересы народа.

Было бы хорошо, если бы партийные комитеты вместе с депутатами-коммунистами стали инициаторами этого дела. Не важно, как эти комитеты называть. Важно, чтобы к правовым системам гражданского общества подключались трудовые коллективы в качестве юридических и признанных субъектов местного самоуправления. И по месту жительства, и по месту работы надо учиться самоуправлению.

Хочу подчеркнуть еще раз: радикальные преобразования не могут проводиться без твердой политической власти. И мы обращаемся к Президенту страны и Генеральному секретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву с призывом принять самые решительные меры по наведению в стране порядка. Если дистрофия власти будет продолжаться дальше, то это заставит нас пересмотреть свое отношение к действиям центра.

Складывается впечатление, что товарища Горбачева кто-либо преднамеренно изолирует от той информации, которая имеется в трудовых коллективах, об истинном положении дел в стране, либо пытается увести от решительных действий, которых требует сегодня народ. Надо сказать, что и Политбюро ЦК КПСС, товарищ Иващенко В. А. не ставят настойчиво перед Генеральным секретарем ЦК КПСС те вопросы, которые сегодня требуют решения, в соответствии с правами, предоставленными Президенту, с правами, имеющимися у коммунистов в Советах народных депутатов. На глазах у всех шельмуют правительство, его Председателя — Н. И. Рыжкова, которые должны в это критическое время работать по режиму особого, чрезвычайного положения, должны быть наделены достаточными полномочиями для того, чтобы поправить положение дел.

Правительство же по существу каждый день пытается заставить отказаться от принимаемых решений, ставят под сомнение все его действия. Мы обращаемся к депутатам-коммунистам, членам Верховного Совета СССР и особенно к окружным депутатам СССР от КПСС, руководителям всех союзных республик с призывом дать правительству возможность нормально работать. Иначе мы не выйдем из сложившейся ситуации.

Как нам представляется, сейчас сложилась именно такая обстановка, когда надо, прежде всего, восстановить управляемость общества и нормализовать жизнеобеспечение, осмотреться, перегруппировать силы, тщательно проанализировать программу дальнейшего продвижения вперед. В нашем документе предельно четко сказано: «Главное — остановить сползание к катастрофе, стабилизировать общественно-политическую ситуацию. И сделать это надо не для того, чтобы потом двигаться вспять. К прошлому возврата нет. Нужно направить революционную перестройку

в русло созидания, объединить для этого все подлинно демократические силы».

Как же добиться поставленных целей?

На местах зреет идея создания общественных комитетов спасения и защиты социализма. Они могли бы объединить всех людей, настроенных подлинно патриотически и мыслящими по-государственному, отражающими интересы народа.

Обеспечение гражданского мира и согласия в обществе — непременная предпосылка решения ключевых политических и социально-экономических проблем. И здесь на первом месте стоит задача сохранения и упрочения Союза ССР.

Мы считаем, что не терпит отлагательства разработка и заключение нового Союзного договора. Убеждены, что это нужно было сделать значительно раньше, по крайней мере полтора-два года назад. К сожалению, время ушло. Попустительство национализму и сепаратизму зашло слишком далеко. Мы видим в том, что долгое время за масками национальных возрожденцев не сумели разглядеть националистических громил, сотворивших себе кумиров из фашистских прихвостней и действующих их методами.

Нельзя быть наивными и не понимать того, что и сегодня есть могущественные силы, у которых само существование Советского Союза вызывает неприятие и ненависть. Враждебно настроенные к нам советологи сейчас в большой цене. В их последних меморандумах, докладах и рекомендациях звучат хорошо знакомые идеи «содействия распаду советской империи», «испровержения большевистского режима», «поддержки оппозиции» и т. д. и т. п. Это не удивительно. Странно другое: почему так охотно подхватывают эти мотивы у нас в стране? Прямо на глазах развертывается грандиозная историческая драма, перед которой меркнет известное по учебникам Смутное время. У новых либераторов и мандаты неприкосновенности, и неведомо откуда взявшимся огромные средства, и множительная техника, и средства массовой информации, им и законы никаким.

ЦК Компартии намерен выступить с инициативой провести Всесоюзный конгресс всех демократических, патриотических сил, заинтересованных в сохранении и обновлении Союза ССР.

Интернациональная по своей сути Компартия РСФСР будет крепить связи с коммунистами других союзных республик. В этом мы находим и понимание, и встречные шаги наших товарищ по партии во всех союзных республиках. Вместе с ними мы будем всемерно поддерживать и развивать процессы демократизации взаимоотношений между народами нашей страны, искать их новые оптимальные формы.

В этом контексте мы рассматриваем и суверенитет Российской Федерации. Всемерно отстаивая идею суверенности России, мы, однако, отдаляем себе отчет, что подлинно суверенной она может быть только как неотъемлемая часть Советского Союза. И только обеспечив необходимый суверенитет для входящих в ее состав автономных образований. Коммунисты, все граждане, народные депутаты Со-

ветов всех уровней должны знать позицию ЦК Компартии Российской Федерации в этом вопросе. Мы, товарищи, должны сделать все, чтобы она дошла до людей.

Другое. Известно, что рабочей группой Конституционной комиссии РСФСР подготовлен проект Основного Закона Российской Федерации. Его уже начинают пропагандировать. Между тем проект нуждается серьезном критическом анализе. В нем речь идет о демократических образованиях, а об управлении Советов, замене форм государственного правления. По существу предложен отказ от исторического выбора, сделанного народом в 1917 году и подтвержденного XXVIII съездом КПСС.

В этой связи, выражаясь коммунистов Российской Федерации, мы со всей определенностью говорим, что главное — обновление общества. Не ради обновления вообщем. Мы за социалистическое наполнение общественной жизни и против «очищения» ее от социализма. И в этом исходном из основополагающих ценностей, суть которых хорошо известна. Мы за общество, в котором человек чувствует себя уверенно и надежно, в котором на основе развития производства ему обеспечиваются достойные материальные условия жизни, свободное развитие и применение способностей. Советские люди в массах своей привержены социализму, что они уверительно продемонстрировали 7 ноября. И этим придется считаться сторонникам крутых поворотов назад, к началу века.

И еще одно. Авторы проекта Конституции, по нашему мнению, проявляют явную торопливость стремятся поддержать ускоряющийся темп законотворческого марафона, не дать возможности не только избирателям но даже самим депутатам осмысливать содерянние законопроектов.

Народ должен иметь условия для ознакомления со всеми проектами Основного Закона — разумные сроки, нормальную обстановку для его обсуждения.

На предстоящем съезде народных депутатов будет вынесен на окончательное утверждение Декрет о власти. В проекте содержится явно дискриминационный, арахеевский пункт, ограничивающий деятельность нашей партии в трудовых коллективах. Депутаты-коммунисты будут выступать против такого пункта, против посягательства на права человека. И мы обращаемся к благородному не только депутатов-коммунистов, а ко всем честным депутатам: посмотрите на это под объективным, правовым углом зрения.

Думаю, будет полезно, если партийные организации на местах в кампании Съезда выступят инициаторами встреч депутатов с трудовыми коллективами. На таких встречах можно заслушать их отчеты, предложить высказать свой взгляд на проблему стабилизации социально-экономической и политической обстановки. Важно, чтобы депутаты приехали на Съезд, хорошо зная мнения трудящихся, своих избирателей.

Важнейшее направление деятельности партии

по укреплению народовласти — конструктивное сотрудничество с Советами.

Давайте сделаем выводы из реальных фактов: там, где партийные комитеты и Советы народных депутатов наладили деловую связь и сотрудничество, там успешнее решаются насущные вопросы жизни людей, поддерживается в целом здоровая морально-психологическая атмосфера.

И, напротив, где вместо конкретного дела лишь взаимные претензии и амбиции, где партийные комитеты встали в позу обиженных, выжидает: вам, мол, дали власть, вы и действуйте, а мы посмотрим, там, как правило, возникают и трения, и конфронтации, уходят на задний план проблемы человеческого бытия. Таких примеров, к сожалению, тоже предостаточно. Понимаем, что устанавливать контакты сегодня непросто; тем не менее делать это необходимо, другого пути у нас нет.

Думаю, заслуживает внимания идея создания органов Советской власти непосредственно на предприятиях и в учреждениях для решения всех вопросов, связанных с социальной защитой. Может быть, понадобятся и отряды самообороны, о чем уже говорят на местах. Например, на случай отпора той разбойной «приватизации», о которой речь идет в пресловутой Программе-90. Там ведь прямо сказано, что несколько десятков молодых могут, например, явиться в колхоз и объявить землю своей собственностью.

III. ПУТИ ОЗДОРОВЛЕНИЯ И ОБНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ, ЗАЩИТЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Товарищи! Одной из узловых проблем общественной жизни является обеспечение перевода народного хозяйства на рыночные отношения.

Некоторые из критиков Учредительного съезда КП РСФСР упрекали нас в том, будто бы мы отказываемся от рынка, ориентации на рыночную экономику. Это неверно.

Во-первых, рынок должен быть ориентирован на социальные запросы населения, активно способствовать перестройке серьезно деформированной структуры народного хозяйства, стимулировать расширение объемов производства и масштабов научных исследований.

Во-вторых, главной фигурой должен стать производитель материальных и духовных благ, а высшим авторитетом — авторитет честного, творческого, добросовестного труда. Не может быть ущемлен или обездолен ни один советский человек, способный и желающий работать добросовестно, так же как и ветераны, вложившие свой труд в создание общественного богатства.

В-третьих, рынок должен находиться под контролем демократического Советского государства, имеющего реальную возможность регулирования социально-экономических процессов, развернутую систему социальных гарантий.

В-четвертых, это должен быть единый, обще-союзный рынок, как экономическая база для проведения международной политики, сближа-

ющей народы, объединяющей их экономические интересы, позволяющей наиболее полно развивать и реализовывать их производственный и духовный потенциал.

Отрабатывая различные модели рыночной экономики, коммунисты России будут бороться за то, чтобы при этом интересы трудящихся не ущемлялись, чтобы вы свобождающиеся рабочие руки, целые профессии проходили достаточную переподготовку за счет общества и были использованы рационально в других отраслях народного хозяйства, чтобы человек труда не боялся за собственное будущее и будущее своих детей, всегда был уверен в справедливом вознаграждении за свой труд.

Мы отдаляем себе отчет, какую яростную атаку развернут против нас за эту позицию сторонники перехода к капитализму. Но с этого пути не должны свернуть.

В этой связи хочу сказать несколько слов по поводу так называемой «приватизации». Мы не разделяем иллюзий, будто в приватизации можно найти один из способов приближения хозяина к средствам производства, якобы избавляя общегородное достояние, накопленное нами на крупных промышленных предприятиях и сельскохозяйственных объединениях, от «ничейности», бесхозности и т. д.

Приватизация, понимаемая как переход всего общественного хозяйства из коллективных рук в частные, — это философия мелкого лавочника. Не следует к тому же забывать, что такая приватизация представляется собой как раз отторжение работника от средств производства и делает производство намного более «ничейным».

Наше общество приобретало свой социальный опыт трудно, десятилетиями проб и ошибок. В итоге при всей неэффективности нашего производства у нас отработаны прочные связи общественной взаимопомощи, концентрации ресурсов в периоды национальных и социальных трудностей. Разве будет сегодня разумно рушить эти связи?

Мы уже дорого заплатили за то, что целый ряд централизованных механизмов разрушили раньше, чем создали новые системы производственных взаимоотношений и взаимозависимостей. Тем более преступно уговаривать наших людей, будто можно безбедно существовать на пособие по безработице только потому, что в Соединенных Штатах Америки так живут миллионы. Это обман, это оскорбление человека труда.

Под лозунгами разрушения стереотипов, деидеологизации, департизации и тому подобного в сознание народа внедряется идеология буржуазии в самом прimitивном, самом реакционном ее варианте. На этой идеологии так или иначе основываются проекты спасения Отечества, приобщения страны к современной цивилизации.

Ожидать, что они способны к какому-либо социальному созиданию, смогут рационально организовать наше хозяйство, — это глубочайшее заблуждение. Их социальный опыт сводится к тому, чтобы тащить все, что плохо ле-

жит. Но что они действительно смогут сделать блестяще — это организовать делек общественного пирога не по труду, а по тому, кто ловче сумеет прибрать его к рукам. Кстати, это уже сейчас делается. Их изворотливость и активность растут, доходы баснословны, а общее достояние страны при этом тает.

Надо трезво смотреть на вещи. Если у нас пытаются ввести капитализм, то он будет отнюдь не шведский, не японский, не германский, а доморощенный в его худшем варианте, то есть криминально-спекулятивный. На этот счет не должно быть никаких иллюзий.

Нас уверяют, что народу надоели разговоры о всяких «измах». Какая, мол, разница: капитализм, социализм, было бы самое необходимое для жизни. Но ведь лукавят, хотя законным образом посадить на шею народу воров, казнокрадов, всякого рода ловкачей, которые уже теперь выдаются за героев нашего времени.

Товарищи!

Ситуация требует от российских коммунистов конкретных политических инициатив по стабилизации экономики с тем, чтобы остановить скатывание народного хозяйства в пропасть.

Речь не идет о том, чтобы снова подменять кого-то. Но считаем, в силу чрезвычайности обстановки весь потенциал партии необходимо мобилизовать на решение неотложных вопросов в экономической политике, которые должны быть в центре внимания правительства.

Задача партийных организаций производственных коллективов, коммунистов — руководителей, специалистов, работающих на производственных предприятиях, в органах хозяйственного управления, народных депутатов — сделать все, чтобы вывести из провала договорную кампанию на следующий год, добиваться строгого соблюдения дисциплины поставок, восстановления надежного производственного ритма. Делнический подход, экономическая анархия и групповой эгоизм — надежные спутники лишь на дороге в тупик. Подлинно же демократическое обновление производства — это взаимная требовательность, ответственность, а для нас, коммунистов, еще и жесткий спрос.

Ключевую роль в формировании социально-политического облика общества и характера его дальнейшего развития играет преобразование отношений собственности. Коммунисты Российской Федерации видят назревшую необходимость разгосударствления, развития разнообразных форм собственности, выступают за многоукладную экономику. И пусть в ином нас не обвиняют.

Особый вопрос — собственность на землю. Понятно, что ошибки в его решении чреваты неправильными последствиями, от голода — до менноубийства, за которые придется расплачиваться народу. Конечно же, самому народу, трудящимся принимать решения о владении землей. И мы, коммунисты, будем настаивать на проведении референдума по этому вопросу. Наша позиция определена в документе,

который мы сегодня обсуждаем, она нашла всестороннее отражение в проекте Основных направлений: мы — против распродажи, передачи земли в частную собственность. Это нужно не тем, кто собирается решать Продовольственную программу, не тем, кто хочет накормить народ. Это нужно тем, кто хочет владеть имениями и батраками.

Задача партии, переосмысливая социальную политику, сделать ее в полной мере отвечающей новому экономическому вызову.

Надо сделать так, чтобы трудовые коллективы, все слои трудящихся не только увидели себя в новой системе социально-экономических отношений, но и активно участвовали в их формировании. Это по существу узловый вопрос социальной политики партии.

Сегодня авторитет первичных парторганизаций на производстве напрямую зависит от того, насколько активно они будут отстаивать и помогать трудовым коллективам осуществлять право на свободный и сознательный выбор форм владения собственностью и организации хозяйственной и социальной деятельности.

И еще одна кричащая проблема, прямо связанная со стабилизацией социальной обстановки в обществе, — каждодневным самочувствием людей. Имею в виду преступность, ее безудержный рост. Только за последние два неполных года от рук убийц, из-за всякой рода расхлябанности и непринятия мер со стороны центральных органов власти в стране и республике погибло почти 42 тысячи человек. Вдумайтесь в эту цифру!

Полагаем, настало время поднять партийные организации, трудовые коллективы, население улиц и микрорайонов на борьбу с захлестывающими наше общество насилием, наглеющей корыстной преступностью. Мы, коммунисты, были и хотим быть силой, глубоко связанный с чаяниями и надеждами трудящихся. Думаем, что люди нас не только поймут, но и поддержат.

IV. ГУМАНИЗАЦИЯ И ДУХОВНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА

Товарищи!

Одним из источников социальной напряженности и конфликтов становится политические спекуляции на нашей истории, коммерческий, а точнее сказать, торгашеский, «конъюнктурный» подход к духовной сфере.

Это — питательная среда вандализма, осквернения памятников, жестокости и произвола. Люди справедливо негодуют, требуют употребить, начинать власть и силу закона по отношению к тем, кто пытается расшатать историческую память народа.

В последние годы в общественное сознание целинаправленно, настойчиво внедрялась и внедряется идея об ошибочности Октября, который, якобы, прервал естественный ход исторического процесса и должен рассматриваться чуть ли не как преступление. В прессе, на митингах, в претендующих на научность труда звучат утверждения, что Октябрьская революция — это всего лишь переворот во

имя захвата власти кучкой фанатиков.

Гражданская война, террор, гибель миллионов людей, даже нападение фашистов на Советский Союз — все это вмещается в вину Октябрю, Ленину, коммунистам. Из сознания людей, особенно молодежи, пытаются вытравить благодарную память о тех, кто ценой своих жизней спас нашу страну и весь мир от фашизма. По сути дела, вместо гордости за свою героическую, но и трагическую историю нам хотят внушить вину за нее, требуют покаяния. Казалось бы, это невозможно ни в одном цивилизованном обществе.

Но вот уже ослепленные, оглушенные антикоммунистической истерией люди ожесточенно крушат памятники Ленину, участникам революции и Великой Отечественной войны. Поразительно, что это варварство в целом ряде мест поощряется и поддерживается решениями Советов, их исполнительных органов.

Товарищи, мы не можем допускать, чтобы разгулявшаяся стихия самообозначения и амбиций оставила после себя пустыню в сфере человеческого духа. Без уважения к исторической памяти, традициям культуры нет и не может быть нормальных человеческих отношений, нет преемственности поколений, нет будущего у общества, нет будущего у любого государства.

Особый вопрос — о столице нашего государства Москве и о Ленинграде — колыбели революции. Я убежден, что их политический и правовой статус должен быть отрегулирован Законом Верховного Совета ССР и быть неподвластным чрезмерному усердию горе-именований.

В бурных дебатах о путях выхода из кризиса, заботах о хлебе на сущем нельзя упустить то, что определяет нравственное здоровье общества, его интеллектуальный потенциал — духовную сферу. Здесь непримлем узкий pragmatism в расчете на сиюминутную выгоду. При всех экономических бедах и трудностях считаем, что органы государственной власти и управления, общество в целом обязаны отдать приоритет развитию образования, науки и культуры, которые сегодня в жалком состоянии. Как сказано в Основных направлениях, Компартия РСФСР будет энергично поддерживать здесь все практические шаги.

Перестройка вызвала мощный подъем национального самосознания народов, населяющих нашу страну и республику. Но одновременно активизировались силы, которые безуспешно деформируют святое национальное чувство, доводят его до националистического ослепления.

Коммунисты РСФСР не могут мириться с тем, что в некоторых регионах Российской Федерации, других республиках русскоязычное население отождествляется с носителями административно-командной системы, на него перекладывается вина за экономические и социальные неурядицы, усиливающиеся в обществе политическую напряженность.

Наша задача — направить растущее националь-

ное самосознание в благородное патриотическое русло. Сделать все, что о нас зависящее, чтобы оно корабльное достоинство русского народа, все россияне не обрело извращенные формы. Не опуститься до того, чтобы на вызов отвечать вызовом, как бы нас к этому ни подталкивали. Мы были и остаемся решительными противниками величного и малодержавного плюнинизма расизма, антисемитизма всех видов, религиозной и национальной нетерпимости.

Компартия РСФСР ясно и определенно заявляет в Основных направлениях: мы не оставим в беде тех, для кого Россия является исторической родиной. Будем решительно настаивать на принятии Президентом ССР, Верховными Советами страны и республики срочных и всеобъемлющих мер по защите жизни, гражданских прав и имущества представителей народов РСФСР, проживающих в зонах межнациональных конфликтов.

V. АКТИВИЗИРОВАТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВСЕХ ЗВЕНЬЕВ ПАРТИИ

Товарищи!

Мы отчетливо понимаем, что Компартия РСФСР укрепит доверие в себе народа, если обретет отвечающий времени политический и духовно-нравственный облик, обеспечит власть партийных масс, открытость, демократизм. Не повторяя сказанного в нашем документе по этому поводу, хочу подчеркнуть следующее.

Задачи демократического обновления партии решаются и сегодня прежде всего в первичных парторганизациях. Не ослабляя партийного влияния в производственной сфере, необходимо по-новому взглянуть на работу коммунистов по месту жительства. Здесь все чаще ставятся и решаются вопросы, волнующие население, в том числе социальные, экологические и другие. Сюда перемещается центр политической борьбы, особенно в период избирательных кампаний. Надо смелее идти на создание территориальных парторганизаций нового типа, укрепить их умелыми организаторами и пропагандистами, по крупицам собирая опыт политической работы по месту жительства.

Вы знаете, что в партийных организациях республики завершается отчетно-выборная кампания. Если говорить о ее наиболее примечательных чертах, то, пожалуй, главное то, что коммунисты постепенно стряхивают оцепенение и растерянность перед новизной и сложностью ситуации, крепят стремление к конструктивной работе. И нет сейчас для всех звеньев партии задачи более важной, нежели восстановить доверие к рабочему и крестьянскому движению, интеллигенции и молодежи.

Надо идти в трудовые коллективы, советоваться с людьми о том, как преодолеть предкатастрофическое положение, направлять инициативу трудящихся в общее русло конструктивной, созидающей работы.

Нужно поддержать тех честных людей, которые не разобрались в ситуации, вышли из партии.

(Окончание на 4-й странице).

